- -

Jﬁhann\'ﬂ.ﬂlfﬂanﬂ Goethe
Faust

Der 'I':':ﬁ.gnﬁ-riie Erster Teil

Reclam
.was die Welt
im Innersten
zusammenhalt...?







Wie ist das Universum

entstanden/aufgebaut’? .



Wie

ist'das Universum o

entstanden/aufgebaut?

. ]

=

-

@




Blick I die




" “Vgl. Nobelpreis

200uK X

.+ Folo des Uniersurs im-Alter vh 300.000%
--*WMAP’:"*’? . ;




dITe,K[ bevar d 1S Ui“liversum durchsm:hng wurde



Blick In die

La




Blick n'die . -

Ubergang erklart durch
Kernphysik

— =E
e,




Blick T die . -

Elementarteilchen,
Protonen, Neutronen,...

p—

gang erklt rch
Elemenrtilcnhyi




Wie

istdas Universum o

entstanden/aufgebaut?

SRS w :

=

-

@




Wle |s‘rdas Unrversufn

Fragen:
Higgsmechanismus?
Woher dunkle Materie?
Inflation?

v,

ElementartellchenphyS|k'




,Rellkt aus dem
Altel"BOOOOO Jahre

L]




Blick th die i *Rellkt aus dem
Verganenhelt Alte|'10’\-10 sec.

Higgsfeld, flllt das ganze
Universum gleichmassig aus

Vor Higgsfeld: alle Teilchen masselos, Lichtgeschwindigkeit
Seit Higgsfeld: Teilchen massiv, konnen in Ruhe sein

S )0, K




Bllck ifigdic = % 4 § S L
Vergangnhelt ¢ 18 W e










Immer kleinere Bausteine







Heutiger Stand

Das
Standardmodell

- Eine der
erfolgreichsten
physikalischen
Theorien




Heutiger Stand

Das Standardmodell

= Eine der erfolgreichsten physikalischen Theorien
= Beschreibt alle Teilchen und Krafte
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Higgsmechanismus

L etztes Ratsel des SM:

Massen, Higgsmechanismus
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Top-Quark: 172 GeV
Higgs: 250 GeV
LHC: 14000 GeV
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